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ΘΕΜΑ Α1 
α. σχολ. βιβλ. σελ. 23-24: «Από τα πολλά προβλήματα που κληροδότησε η οθωμανική 
κατοχή στο νέο ελληνικό κράτος, ξεχώριζε για την έκταση, τη σημασία και την 
πολυπλοκότητα του το ζήτημα των “εθνικών γαιών”. “Εθνικές γαίες” ήταν οι ακίνητες, οι  
κτηματικές ιδιοκτησίες των Οθωμανών στις περιοχές που περιήλθαν στον έλεγχο του 
ελληνικού κράτους. Η γη αυτή ανήκε είτε στο οθωμανικό δημόσιο είτε σε 
μουσουλμανικά ιδρύματα είτε σε ιδιώτες, ως ιδιοκτησία ή ως δικαίωμα νομής 
(εκμετάλλευσης).  
Οι περιουσίες αυτές περιήλθαν στην κυριότητα του ελληνικού κράτους “επαναστατικώ 
δικαίω”. Για τις ελληνικές επαναστατικές κυβερνήσεις αποτέλεσαν το πρώτο και, 
ουσιαστικά,  το μόνο κεφάλαιο στη διάρκεια του πολέμου, γι’  αυτό και 
χρησιμοποιήθηκαν ως υποθήκη για τη σύναψη δανείων ή ως μέσα εξασφάλισης εσόδων, 
μέσω της εκποίησής τους. Η έκταση των γαιών αυτών μπορεί να υπολογιστεί μόνο κατά 
προσέγγιση, καθώς το σχετικό με την έγγειο ιδιοκτησία οθωμανικό καθεστώς ήταν 
περίπλοκο, όπως και οι μηχανισμοί απογραφής των περιουσιακών στοιχείων. 
Υπολογίζεται ότι η έκταση των εθνικών κτημάτων ανερχόταν χονδρικά σε 4.000.000 έως 
5.000.000 στρέμματα.»   
 
β.  σχολ. βιβλ. σελ.  20: «Με τη συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774) μεταξύ της 
Ρωσίας και της Οθωμανικής αυτοκρατορίας, τα χριστιανικά –ελληνικά– πλοία 
προστατεύονταν από τη ρωσική ισχύ και έτσι ευνοήθηκε η ραγδαία ανάπτυξη των 
δραστηριοτήτων τους.» 
 
γ.  σχολ. βιβλ. σελ. 28: «Το μεγάλο πλεονέκτημα της Εθνικής Τράπεζας και ταυτόχρονα η 
κύρια πηγή εσόδων της ήταν το εκδοτικό δικαίωμα, η δυνατότητα της να εκδίδει 
τραπεζογραμμάτια,  χαρτονομίσματα δηλαδή, για λογαριασμό του ελληνικού κράτους. Το 
τελευταίο μάλιστα ενίσχυε ή και επέβαλλε την κυκλοφορία τους.» 
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5. Λάθος 
 
ΘΕΜΑ Β1 
α.  σχολ.  βιβλ. σελ.  22: «Οι πρωτοβουλίες και οι  συγκροτημένες προσπάθειες για την 
είσοδο της ελληνικής ναυτιλίας στην εποχή του ατμού ξεκίνησαν μετά τα μέσα του 19ου 
αιώνα. Τα κεφάλαια που χρειάζονταν για την κατασκευή ή την αγορά και τη συντήρηση 
των ατμοπλοίων ήταν σημαντικά, με αποτέλεσμα να ανατραπούν οι παραδοσιακές 
εφοπλιστικές σχέσεις που ίσχυαν για τα ιστιοφόρα και να αναζητηθούν κεφάλαια μέσω 
εταιρειών και ισχυρών επιχειρηματικών σχημάτων. Το κράτος, οι τράπεζες (η Εθνική 
Τράπεζα ιδιαίτερα) και οι εκτός συνόρων ομογενείς συμμετείχαν ενεργά σ’ αυτές τις  
πρωτοβουλίες. Παρ’ όλα αυτά, η περιορισμένη διαθεσιμότητα κεφαλαίων και ο 
αυξημένος επιχειρηματικός κίνδυνος ανέστειλαν την ανάπτυξη της ελληνικής 
ατμοπλοΐας. Η παρουσία της άρχισε να γίνεται αισθητή μόλις την τελευταία δεκαετία 
του 19ου αιώνα. Τα 97 ελληνικά ατμόπλοια του 1890 έγιναν 191 το 1901 και 389 το 
1912. Η ανάπτυξη αυτή στηρίχθηκε στην κυριαρχία Ελλήνων επιχειρηματιών στις 
μεταφορές στην περιοχή του Δέλτα του Δούναβη αλλά και στην κίνηση στο ίδιο το 
ποτάμι.» 
 
β.  σχολ. βιβλ. σελ.  14-15: «Οι πόλεις μεγάλωναν, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι είχαν 
κάποια ομοιότητα, στο διάστημα που μας απασχολεί,  με τα βιομηχανικά, εμπορικά,  
χρηματιστικά, αστικά κέντρα της Δύσης. Για τα ευρωπαϊκά μέτρα οι πόλεις της μικρής 
Ελλάδας έμοιαζαν περισσότερο με μεγάλα χωριά. Η μετακίνηση ανθρώπων από την 
ύπαιθρο στα αστικά κέντρα δεν στόχευε αποκλειστικά σε εγκατάσταση στον αστικό 
χώρο, όπου η αργή ανάπτυξη των παραγωγικών δραστηριοτήτων δεν έδινε στους 
νεοφερμένους πολλές ευκαιρίες.  Οι μεταναστεύσεις του αγροτικού πληθυσμού προς τα 
λιμάνια της Ανατολικής Μεσογείου και της Μαύρης Θάλασσας, προς το Δούναβη, τη 
Νότια Ρωσία, τη Μικρά Ασία και την Αίγυπτο ήταν συχνό φαινόμενο. Προς το τέλος του 
19ου αιώνα και στις αρχές του 20ού, άνοιξαν οι δρόμοι προς την Αμερική. Η σταφιδική 
κρίση εκείνης της εποχής προκάλεσε μεγάλο ρεύμα μετανάστευσης πέρα από τον 
Ατλαντικό.» 
 
ΘΕΜΑ Β2 
α.  σχολ. βιβλ. σελ.  25: «Η απουσία βαριάς βιομηχανίας στην Ελλάδα περιόριζε το 
ενδιαφέρον για εκμετάλλευση του υπεδάφους. Οι δραστηριότητες στο χώρο αυτό είτε 
αποσκοπούσαν σε εξαγωγές, είτε στην εξυπηρέτηση των περιορισμένων τοπικών 
αναγκών. Για τις  τελευταίες,  οι δραστηριότητες των λατομείων και η παραγωγή 
οικοδομικών υλικών είχαν τον πρώτο λόγο. Γ ια τις εξαγωγές, το βάρος έπεσε σε 
μεταλλευτικά προϊόντα που τα ισχυρά βιομηχανικά κράτη της Δυτικής Ευρώπης 
χρησιμοποιούσαν ως πρώτες ύλες στη μεταλλουργία τους. Τα προϊόντα αυτά εξάγονταν 
ακατέργαστα, σε μορφή μεταλλεύματος,  ή μετά από στοιχειώδη μόνο επεξεργασία.» 
 
β.  σχολ. βιβλ. σελ. 27-28: «Το μεγάλο βήμα έγινε το 1841,  με την ίδρυση της Εθνικής 
Τράπεζας. Τα κεφάλαια για την ίδρυσή της προήλθαν κυρίως από το εξωτερικό, ενώ 
έντονη ήταν η παρουσία κρατικών παραγόντων στις ιδρυτικές διαδικασίες. Οι κύριοι 
μέτοχοι της Τράπεζας ήταν ο κεφαλαιούχος Εϋνάρδος, το ελληνικό κράτος (20% του 



αρχικού κεφαλαίου), Έλληνες έμποροι και επιχειρηματίες της διασποράς,  ξένες 
προσωπικότητες από το χώρο της οικονομίας αλλά και της πολιτικής. Θεμελιωτής της και 
πρώτος διοικητής υπήρξε ο Γεώργιος Σταύρου. Στις επόμενες διευρύνσεις του κεφαλαίου 
της Τράπεζας άρχισαν να μετέχουν κεφαλαιούχοι, έμποροι κυρίως, του ελληνικού χώρου 
(Σκουζές, Ράλλης κ.λπ.).  Η δραστηριότητά της στα πρώτα στάδια ήταν μάλλον χωρίς 
σαφή προσανατολισμό, καθώς οι συνθήκες που επικρατούσαν στην ελληνική οικονομία 
δεν ήταν δυνατόν να αλλάξουν με ταχείς ρυθμούς. Το μεγάλο της πλεονέκτημα και 
ταυτόχρονα η κύρια πηγή εσόδων της ήταν το εκδοτικό δικαίωμα, η δυνατότητα της να 
εκδίδει τραπεζογραμμάτια, χαρτονομίσματα δηλαδή, για λογαριασμό του ελληνικού 
κράτους. Το τελευταίο μάλιστα ενίσχυε ή και επέβαλλε την κυκλοφορία τους.»  
 

 
ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

 
ΘΕΜΑ Γ1 
σχολ. βιβλ. σελ. 25 

Η οριστική αντιμετώπιση του προβλήματος των εθνικών γαιών έγινε με νομοθετικές 
ρυθμίσεις κατά την περίοδο 1870-1871 τις οποίες, σύμφωνα με το παράθεμα, έφερε 
προς ψήφιση στην βουλή ο υπουργός Οικονομικών της κυβέρνησης Κουμουνδούρου, 
Σωτηρόπουλος.  Στόχος των νομοθετημάτων ήταν να εξασφαλιστούν κατά προτεραιότητα 
οι ακτήμονες χωρικοί,  με την παροχή γης, απαραίτητης για την επιβίωσή τους.  
Ταυτόχρονα, το κράτος προσπαθούσε να εξασφαλίσει,  μέσα από τη διαδικασία της 
εκποίησης, τα μεγαλύτερα δυνατά έσοδα, που θα έδιναν μια ανάσα στο διαρκές 
δημοσιονομικό αδιέξοδο. Οι στόχοι ήταν αντιφατικοί και στην πραγματικότητα μόνο ο 
πρώτος επιτεύχθηκε σε ικανοποιητικό βαθμό.  

Σύμφωνα με τις σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις και συγκεκριμένα, όπως αναφέρει το 
παράθεμα, με τους νόμους ΥΛΑ ໄ  (431) της 25ης Μαρτίου 1871, ο οποίος ρύθμιζε τη 
διανομή, και ΤΟς΄ (376) της 24ης Μαρτίου 1871, ο οποίος ρύθμιζε τις εμφυτεύσεις που 
είχαν γίνει επί των εθνικών γαιών, οι  δικαιούχοι (με προτεραιότητα όσοι ήταν ήδη 
κάτοχοι εθνικών γαιών) ήταν οικογενειάρχες, ενήλικες Έλληνες πολίτες, χήρες και 
ανήλικα ορφανά επί των «μη πεφυτευμένων» γαιών, ενώ το κράτος θα διατηρούσε τα 
δάση και όσα οικόπεδα στις πόλεις τού ήταν χρήσιμα. Οι δικαιούχοι αγρότες θα 
μπορούσαν να αγοράσουν όση γη ήθελαν, με ανώτατο όριο τα 80 στρέμματα για ξηρικά 
εδάφη και τα 40 στρέμματα για αρδευόμενα. Επιπλέον,  με τον νόμο ΤΠς ໄ (386) οι 
καλλιεργητές μπορούσαν να εξαγοράσουν τα δικαιώματα του κράτους για τη μη 
δενδροφυτευμένη γη, καταβάλλοντας το ποσό της αξίας της την ημέρα της δημοσίευσης 
του νόμου. 

Από το 1870 ως το 1911 διανεμήθηκαν 2.650.000 στρέμματα με 370.000 
παραχωρητήρια, γεγονός που επιβεβαιώνει και το παράθεμα, πράγμα που δείχνει ότι οι 
φιλοδοξίες ή οι δυνατότητες των αγροτών για απόκτηση καλλιεργήσιμης έκτασης ήταν 
περιορισμένες αλλά και ο πολυτεμαχισμός της γης ήδη μεγάλος. Πρέπει να επισημανθεί 
ότι για τις περιοχές που χαρακτηρίζονταν ως φυτείες, ελαιόδεντρα και αμπέλια, ο μέσος 
όρος έκτασης των ιδιοκτησιών ήταν σαφώς μικρότερος εκείνων που προορίζονταν για 
καλλιέργεια δημητριακών. 



Επρόκειτο όμως για σημαντική διανομή καλλιεργήσιμων γαιών, ιδιαίτερα αν 
συγκριθεί με τα 600.000 στρέμματα εθνικών γαιών που είχαν διανεμηθεί τα 
προηγούμενα χρόνια, από το 1833 μέχρι το 1870. Ωστόσο, όπως επιβεβαιώνει και το 
παράθεμα, μόνο το 50% με 55% περίπου του αντιτίμου των παραχωρούμενων γαιών,  οι 
οποίες ήταν συνολικής αξίας 90.000.000 δραχμών, πληρώθηκε τελικά στο κράτος από 
τους αγοραστές της εθνικής αυτής ιδιοκτησίας, καθιστώντας την αξιολόγηση των 
ωφελειών για το δημόσιο ταμείο αντιφατική, εφόσον ήταν κατώτερες των προσδοκιών. 
 
ΘΕΜΑ Δ1 
σχολ. βιβλ. σελ. 26 

Η πιο γνωστή περιοχή μεταλλευτικής δραστηριότητας υπήρξε, όπως και στην 
αρχαιότητα, το Λαύριο. Το 1866 άρχισε εκεί τ ις εργασίες της μία γαλλο-ιταλική εταιρεία 
(Σερπιέρι-Ρου) με στόχο την εξαγωγή μεταλλεύματος όχι μόνο από τα υπόγεια 
κοιτάσματα αλλά και από τις «σκωρίες»,  τα υλικά που είχαν συσσωρευτεί εκεί στη 
διάρκεια των αιώνων εκμετάλλευσης των ορυχείων κατά την αρχαιότητα. Η τεχνολογία 
της εποχής επέτρεπε την απόσπαση μεταλλεύματος από αυτά τα κατάλοιπα. Η εξόρυξη 
αργύρου και μολύβδου γνώρισε σημαντική άνθηση και πρόσθεσε στις ελληνικές 
εξαγωγές προϊόντα αξίας πολλών εκατομμυρίων δραχμών. Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει 
το παράθεμα τα επιφανειακά μεταλλεύματα αργυρούχου μολύβδου στο Λαύριο είχαν 
προσελκύσει το ενδιαφέρον πολλών ξένων αλλά και Ελλήνων. Το 1864 ο ιταλός Σερπιέρι 
αποκτά δικαίωμα εξόρυξης και εκμετάλλευσης μεταλλευμάτων στο Λαύριο σε μια 
περιοχή που φτάνει τα έντεκα χιλιάδες στρέμματα, η οποία όμως διέθετε και 
επιφανειακά μεταλλούχα απορρίμματα (εκβολάδες). Η εκμετάλλευση των επιφανειακών 
αυτών αποθεμάτων δημιούργησε αντιδράσεις και η ελληνική αντιπολίτευση θεώρησε ότι  
η εταιρεία δεν είχε δικαίωμα να επεκτείνει τ ις  εργασίες της και σε αυτά. Ο ελληνικός 
τύπος αντίθετα το παρουσίασε ως το μέσο επίλυσης των δημόσιων οικονομικών 
μεγεθύνοντας την αξία τους.  


